

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION:
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION
IMPRESA
García Llovera, núm. 20

APARTADO NÚM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

LA ESPAÑA RURAL LA BIBLIOTECA DE LAS ALDEAS

Ahorremos argumentos. Esa triste ineficacia de patronatos y cruzadas contra el analfabetismo es igual en toda asociación forjada en el tejido de unas leyes promulgadas. El hombre de campo no aprenderá más de lo que sabe, si para ello sólo se emplea el argumento inocente, lírico, dela conferencia y la lamentación. El hombre de campo no será más sociable porque un Gobierno voluntarioso y eficaz sea capaz de crear el modelo de una organización. Lo único que hace el hombre del campo cuando se entera perfectamente de que en la ciudad se habla de su atraso, es culpar a la ciudad. Cuando oiga y lea que los hombres de la cátedra y de la tribuna divulguen un sistema para asociarlos y hacerlos personalidad social, pensarán sobre el beneficio que puedan proporcionar las doctrinas ofrecidas.

Las delicias sociales y políticas de la España rural son de un lejano alcance. No pueden creerse seriamente todos los propósitos que de un modo inmediato pretenden civilizar y socializar millares de pueblos en los que no se conoce nada más que el pánico a la "gente ilustrada", la desconfianza a todas las promesas de la ciudad. No juzgaremos hasta qué punto pueden ser estas raíces más profundas; pero podemos afirmar que constituyen el fundamento de la psicología pueblerina. No comprenden los agricultores que el Estado les haga ningún bien cuando les ofrece una ventajosa política, y automáticamente, en el mismo momento les pide un mayor sacrificio tributario. No ven los del campo en las acciones del Gobierno nada más que un "saca perras", aun cuando los Gobiernos se interesen sobremanera por llevar a la vida rural la mayor cantidad de ventajosa. Para que la gente del campo admita todas las virtudes legisladoras modernas se hace preciso antes una estructura económica, una justicia fiscal, un sentido común grande en las realidades sociales. Entre tanto, todas las acciones gubernamentales, todos los propósitos serán nulos. La acción política no pasará de ser accidental; es decir, sin responder nunca ni a ideales ni a orientaciones. Los pueblos están todavía bastante lejos de comprender la parte que les alcanza en la concepción de todo derecho y en el disfrute de toda libertad. Generalmente son una masa susceptible de amoldarse a todos los bandos, de inclinarse a todos los partidos.

Las oligarquías, los oligarcas son la levadura, el fomento. Los oligarcas de pueblo son los bichos que más transformaciones hacen; son siempre del último clima, del último color. Por hoy en el campo la única política, la única verdad es la cultura. En determinadas poblaciones agrícolas superada y con algún progreso de cooperativas de producción y consumo; en casi todos los pueblos, sencillamente, de enseñanza elemental, de iniciación.

Creo que mientras se esperan días de más ventura lo más factible es hacer porque se lean libros. Aquellos libros de técnica agrícola, sociología, de derecho y aun de literatura campesina: los que están escritos para ese fin. Pero libros que lleguen a los pueblos con abundancia, sin regateo.

¿Es posible la introducción del libro en la aldea? No solamente es posible su introducción como un valor nuevo, sino su imposición como hábito. Falta que los Concejos, que las sociedades agrícolas y los editores quieran.

A juzgar por los discursos y la literatura que se malgastan en lamentar la incultura rural es de suponer que todos querrán encontrar cuanto antes el modo práctico de llevar el libro a la aldea. Y creemos que eso no solamente es fácil, más que fácil, sencillo. Ese pueblo oscuro, trabajador, encerrado en sus confines pequeños ayudará. Basta para ello que se cree la biblioteca agrícola popular circulante, la biblioteca móvil. Unos cientos de libros que reunidos bajo los auspicios de un organismo oficial o particular, no estén nunca recogidos en el estante; por el contrario siendo huéspedes que no molesten y agraden en el hogar agrícola. Los libros de este tipo de biblioteca agrícola, el día de su inauguración, deben ser llevados puerta por puerta, con honores de quien lleva un rico presente a todos los hogares donde haya una sola criatura que sepa leer. Llevarlos con un ofrecimiento cordial, entregándolos con el deseo de que cada libro sea un obsequio grato. No duden los editores, los Conce-

jos y los políticos: instituyendo estas bibliotecas agrícolas móviles, visitadoras del pueblo, se leerá algo más, bastante más de lo que se lee. Si los libros llevan el valor y la amenidad de sus propios problemas, de sus propias emociones, mucho más. Bibliotecas modestas que podrían emplazarse por España unos millones de libros. No recogidos en casinos, sindicatos y cámaras, bajo cristaleras. Repartidos casa por casa, como se reparte en pan. La modalidad es aceptable de todo punto. En cada aldea habrá un maestro, un funcionario o un amante de su pueblo que cuidará de los libros, de llevarlos, de saber dónde están, quien responde de su vida.

B. García Menéndez
(Prohibida la reproducción)

GOBIERNO CIVIL

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Las fuerzas de asalto no vienen por falta de alojamiento

El gobernador civil don Manuel María González López recibió ayer a los periodistas y les manifestó que continuaban los trabajos de investigación para descubrir a los autores de la colocación de las bombas que hicieron explosión en la iglesia de San Rafael y en el domicilio de un agente de Vigilancia.

Desde anteanoche—añadió—hay establecido un servicio especial de vigilancia y los individuos que lo prestan tienen órdenes severísimas para proceder contra quienes tratan de imponer el terrorismo en Córdoba.

Acerca del esclarecimiento de tales atentados, tengo muy buenas impresiones.

Para intensificar la vigilancia y acabar totalmente con estos brotes de terrorismo he solicitado de la Dirección general de Seguridad el envío de fuerzas de asalto.

Ayer recibí un cariñoso telegrama del director general comunicándome que está dispuesta para venir a Córdoba la compañía de asalto que corresponde a nuestra ciudad tan pronto como se facilite el adecuado alojamiento.

Estoy seguro de que el Ayuntamiento teniendo en cuenta la absoluta necesidad de los servicios de la guardia de asalto, buscará a la mayor brevedad un local apropiado en que alojarlos para que cuanto antes dichas fuerzas vengan a Córdoba.

A la necesidad de estos servicios hay que agregar el beneficio que al comercio reportaría la estancia en nuestra ciudad de una compañía de asalto, cuyo presupuesto asciende a cuarenta mil pesetas mensuales, las cuales quedarían integras aquí.

Reposición de un concejal

El gobernador civil ha ordenado que sea repuesto en su cargo el concejal del Ayuntamiento de Pozoblanco don Víctor Rubio.

La huelga de La Rambla

La huelga de campesinos de La Rambla continúa en el mismo estado que los días anteriores, desarrollándose pacíficamente. Se han concentrado fuerzas.

EN LA IGLESIA DEL JURAMENTO

Ayer, a las diez de la mañana, se celebró en la iglesia del Juramento una solemne función de desagravio al Inclito Arcángel Custodio de Córdoba San Rafael con motivo del hecho vandálico realizado durante la noche del miércoles último en la puerta de dicho templo.

Asistió un número extraordinario de fieles, entre los que estaban representadas todas las clases sociales, un inmenso gentío que llenó por completo no sólo las amplias naves de la iglesia sino la plaza en que aquella se levanta.

La imagen de San Rafael aparecía rodeada de millares de luces eléctricas, en el centro del altar mayor, artísticamente exornado.

Ofició en la función una lucida orquesta. Durante todo el día, como el anterior, no cesaron de desfilar por el templo millares de personas para prosternarse ante el ara de nuestro Custodio y elevarle fervientes oraciones.

El espectáculo resultó verdaderamente hermoso.

La iglesia del Juramento permaneció abierta hasta las primeras horas de la noche.

Mañana, a las ocho, habrá Comunion general para pedir al Altísimo, por mediación de San Rafael, que protela a nuestra ciudad.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO Información de la tarde

EL DESARROLLO DE LA CRISIS

El presidente de la República continuó las consultas sin que pueda vislumbrarse aún las características del futuro Gobierno

LOS CATALANES ACONSEJAN LA FORMACION DE UN GOBIERNO IZQUIERDISTA Y LA CONTINUACION DE LAS ACTUALES CORTES

Esta mañana continuaron las consultas para resolver la crisis ministerial.

A las 9'55 llegó a Palacio el presidente de la República, recibiendo seguidamente al representante de la Izquierda señor Santaló, que desde la estación se dirigió directamente a la Presidencia de la República.

Al salir del Palacio el señor Santaló dijo a los periodistas que la crisis había sorprendido a los catalanes por lo inesperado.

El presidente—dijo el señor Santaló—con la amabilidad que le caracteriza, me ha formulado las preguntas oportunas y yo le he dado la opinión de los catalanes, que es la de formar un Gobierno de izquierdas, que continúe lo que a nuestro entender significa el sentido de la voluntad nacional.

Entendemos que es necesario que continúe la obra revolucionaria y a ser posible por las actuales Cortes.

—¿En ese Gobierno deben figurar los socialistas?
—Esto es algo que debe tratarse en el seno mismo de las Cortes.

Lo fundamental de nuestra apreciación es que debe formarse un Gobierno de izquierdas.

EL SEÑOR GOMEZ PARATCHA, POR LA ORGA, OPINA QUE DEBEN CONTINUAR LAS CORTES Y FORMARSE UN GOBIERNO REPUBLICANO SOCIALISTA CON ENTRADA DE OTROS ELEMENTOS REPUBLICANOS QUE HAYAN VOTADO LAS LEYES CONSTITUCIONALES

A las diez y media de la mañana llegó a Palacio el señor Gómez Paratcha, en representación de la Orga.

Quince minutos después salió del despacho del jefe del Estado y dio a los periodistas que a las preguntas que le formuló el presidente contestó exponiendo su opinión de que las actuales Cortes debían continuar su labor y formarse un Gobierno de izquierdas con representación de los socialistas y de otros partidos republicanos que hubieran votado las leyes esencialmente constitucionales.

—¿Han sido barajados nombres?
—De nombres no hemos tratado nada en absoluto.

EL SEÑOR FUJZ FUNES, POR ACCION REPUBLICANA, ACONSEJA LA FORMACION DE UN GOBIERNO ANALOGO AL DIMISIONARIO

A continuación evacuó su consulta el señor Ruiz Funes, en representación del partido de Acción Republicana.

Al salir manifestó a los periodistas que su partido entendía que las Cortes no habían terminado su obra fundamental y que quedaba mucho por hacer para perfilar el carácter izquierdista de la República.

El presidente coincidió en lo de la subsistencia de las Cortes y me preguntó cómo debía formarse el nuevo Gobierno.

Le he contestado que debe formarse a base de las mismas fuerzas representadas en el dimisionario.

En el caso de que se considere necesaria una ampliación de fuerza, no debe prescindirse del Gobierno anterior.

Si se estimara necesario ampliar la base política del futuro Gobierno, creo que no habría inconveniente en extenderla a otros grupos políticos de izquierdas.

—¿Y de nombres?
—Ni se me ha preguntado nada, ni he aconsejado nada sobre el particular.

EL SEÑOR MAURA ACONSEJA UN CAMBIO DE CONDUCTA POLITICA QUE DEVUELVA A ESPAÑA LA PAZ Y LA TRANQUILIDAD

El señor Maura permaneció en Palacio poco más de media hora conversando con el presidente de la República.

Al salir de Palacio facilitó el jefe de los conservadores una extensa nota, en la que dice que ha expuesto al jefe del Estado su convicción de que en los actuales momentos las Cortes

rumbo que debe tomar la política, siempre en un sentido liberal y democrático, que fue el que sirvió de base para el advenimiento del nuevo Régimen.

Para mi cualquiera de las dos soluciones es buena. Me he limitado a señalarlas y es ahora el presidente el que ha de decidir si las Cortes deben o no continuar.

—¿Formarían los progresistas parte del Gobierno que se forme?
—Desde luego si es de concentración republicana.

BOTELLA ASENSI, POR LOS RADICALES DE IZQUIERDAS, OPINA QUE DEBE CONTINUAR LA POLITICA DE IZQUIERDA

El último consultado por la mañana fue el señor Botella Asensi, en representación de los radicales socialistas de izquierda.

Al salir del Palacio Nacional dijo a los periodistas que había expuesto al presidente su creencia de que debe perseverarse en la política de izquierdas, que fue el postulado de la revolución democrática con el que el pueblo hizo posible el advenimiento de la República.

He dicho al presidente que los elementos llamados para ello son los socialistas si están dispuestos a aceptar el Poder con toda responsabilidad, asistidos por los grupos republicanos de izquierdas, que desde luego le prestarían su apoyo.

En caso negativo debe posibilitarse la formación de un Gobierno de izquierda republicana reduciendo la colaboración socialista a una amplia intervención que garantice la leal ejecución de las leyes y de la labor legislativa que aconseja la buena marcha constitucional y la rectitud y austeridad en las elecciones municipales y generales que se celebrarían en su día.

Las actuales Cortes no se han excedido en su duración y deben subsistir para terminar la labor legislativa constitucional.

ESTA TARDE CONTINUARAN LAS CONSULTAS

Con la consulta del señor Botella Asensi dió el presidente de la República por terminadas las de la mañana para proseguirlas a las cuatro de la tarde.

Están citados las siguientes personalidades: Ossorio y Gallardo, Sánchez Román, Ortega y Gasset (don José), Marañón, Unamuno y Hurlado.

EN LOS PASILLOS DEL CONGRESO SE CREE EN UN GOBIERNO PRESIDIDO POR EL SEÑOR BESTEIRO O SANCHEZ ROMAN

Desde primera hora de la tarde la animación en los pasillos del Congreso fue extraordinaria, formándose nutridos grupos que comentaban las incidencias de la crisis.

Todos los comentaristas convenían en que la crisis será muy laboriosa y que no habrá nuevo Gobierno hasta el domingo o el lunes por la mañana.

La opinión general es que las únicas personalidades que en estos momentos podrían presidir un Gobierno son los señores Besteiro o Sánchez Román.

De presidirlo el señor Besteiro, ocuparía la Presidencia de la Cámara el señor Lerroux.

En el caso de que se adjudicara un ministerio a los federales, éstos darían el nombre del señor Franchy Roca y la Esquerda el del señor Corominas.

El presidente de la República reanuda las consultas

PARA SOLUCIONAR LA CRISIS—DICE EL SEÑOR OSSORIO GALLARDO—NADA TAN EFICAZ COMO EL MANTENIMIENTO DE LAS CORTES Y UN GOBIERNO DE CONCENTRACION DE IZQUIERDAS

A las cuatro y quince de la tarde llegó el señor Ossorio Gallardo al Palacio Nacional, citado por el presidente de la República para evacuar consulta.

El señor Ossorio mientras aguardaba la llegada del jefe del Estado conversó con los periodistas.

—Vengo—dijo—a hacer el divino papel.

Luego pidió a los informadores referencias de las consultas evacuadas por el presidente por la mañana.

A las 4'30 llegó el señor Alcalá Zamora a Palacio y seguidamente pasó a su despacho el señor Ossorio.

Este al salir, facilitó a los periodistas la siguiente nota:

La República del 73 murió por la inestabilidad de sus propios organismos. La actual ofrece la garantía de su estabilidad y debe aunar todos sus esfuerzos para que los errores de hoy no sean ratificados mañana.

Para solucionar la crisis no habrá nada tan eficaz como el manteni-

miento de las actuales Cortes y la constitución de un Gobierno de concentración de izquierdas parecido al provisional, pues aunque el apartamiento de los socialistas conviene, ello debe hacerse en momento y forma adecuados. Así la República no tendría para los socialistas injusticias ni ingratitudes.

Las derechas deben irse estructurando para que puedan gobernar en momento oportuno.

Si no se logra la concentración de todas las izquierdas, podría seguir el Gobierno actual, asistido de la mayoría que hasta ahora le acompañó.

SANCHEZ ROMAN CREE QUE DEBE FORMARSE UN GOBIERNO DE PARTIDO O DE CONCENTRACION REPUBLICANA

Después del señor Ossorio Gallardo llegó a Palacio el señor Sánchez Román, quien a la salida facilitó la siguiente nota:

Precisa una política que restablezca el principio de autoridad, los deberes y la disciplina social, mediante la imposición de la ley y que estimule la economía del país bajo la garantía de un trato equitativo en las relaciones entre el capital y el trabajo.

Si los socialistas quieren prestar al Gobierno una colaboración activa en los puestos ministeriales que se les ofrezca, los partidos republicanos deben recibirlos con satisfacción.

En otro caso creo conveniente la formación de un Gobierno de partido o de concentración de partidos republicanos integrado por militantes con un programa concreto que haya de merecer el asentimiento general.

Estimo que estas Cortes deben utilizarse todavía, siendo los acontecimientos parlamentarios sucesivos los que fijen el criterio para su disolución.

DON JOSE ORTEGA GASSET MANIFIESTA QUE HAY QUE RECTIFICAR LOS MODOS QUE EL GOBIERNO HA SEGUIDO HASTA AHORA

También escuchó a consulta don José Ortega Gasset quien terminada la entrevista con el presidente de la República facilitó a los informadores la siguiente nota:

Esta crisis no puede ser tramitada como una crisis normal que se produjera dentro de un régimen arraigado, pues afecta al porvenir de la República.

Seis meses faltan para terminar el año y representan el único margen de holgura que queda a la política republicana para fundirla con los destinos de España.

Nadie debe escatimar las facilidades para la solución de la crisis, se pena de que cargue con la responsabilidad.

Deben rectificarse los modos que el Gobierno ha seguido hasta ahora.

Precisa que los partidos republicanos faciliten un ministerio, sin hostilidad para las fuerzas socialistas, que haga posible la iniciación de una política orientada en el sentido de ensanchar las bases de opinión sobre la que aquella se apoya.

Sería confuso ir a una disolución del Parlamento sin haber una etapa de Gobierno que permita proponer a las fuerzas del país unas nuevas elecciones.

EL DOCTOR MARANON SE MUESTRA PARTIDARIO DE UN GOBIERNO DE CONCENTRACION REPUBLICANA

Se entrevistó después con el jefe del Estado el doctor Marañón, quien facilitó la siguiente nota:

No he aconsejado nada por no estar muy dentro de la política.

Creo que la opinión desea la formación de un Gobierno republicano, de todos los matices, presidido por un hombre cuya autoridad pudiera servir de unión de los distintos grupos parlamentarios.

Así se terminaría el periodo de las actuales Cortes y se prepararían las futuras.

UNAMUNO AFIRMA QUE LA CRISIS NO ES DEL GOBIERNO SINO DE LAS CORTES

También estuvo en el Palacio Nacional, citado por el presidente de la República, don Miguel de Unamuno, quien a la salida hizo entrega a los periodistas de la siguiente nota:

La crisis no es del Gobierno sino de las Cortes que no representan ya las opiniones, los sentimientos ni las creencias de los ciudadanos.

Precisa la formación de un Gobierno republicano nacional, no meramente parlamentario, sino capaz de hacer cumplir las leyes votadas y de elaborar otras nuevas.

La República, gracias a Dios, vino por elección popular y no por una sedición armada, para hacer ahora una guerra civil o implantar una Dictadura que sería antidemocrática.

Debe irse a unas elecciones para saber lo que piensa España.

El purgante más agradable más eficaz y más económico del mundo

MAGNESIA S. DELLETRINO 50 CENTIMOS una caja de una dosis

Nota aclaratoria de las Bases aprobadas por el Jurado Mixto del Comercio Las Colonias Escolares de Córdoba

Para evitar los inconvenientes nacidos de las diversas interpretaciones de las Bases de Trabajo del Comercio en cuanto a apertura y cierre de los establecimientos...

PANADERIA.—Venta en las fábricas: De siete y media de la mañana a dos de la tarde. Los domingos sólo se expendirá en las fábricas...

CARNICERIAS.—De siete y media de la mañana a una de la tarde y de cinco a siete y media de la tarde. Los establecimientos no indicados seguirán rigiéndose...

Quedan autorizadas para la apertura en domingo, las carnicerías, exclusivamente para carnes frescas...

SE VENDEN naranjas de malta en la calle Ambrosio de Morales, 9.

VERBENAS EXTRAORDINARIAS

Grandes bailes Grandes sorpresas

Las verbenas que a petición de numerosas personas organizaba el Montepío de Empleados Mercantiles, y que fueron suspendidas a causa de la lluvia, se celebrarán...

compuesta de muchos obietos de bastante valor, para uso exclusivo de SENORAS.

También se adjudicará como obsequio general, una interminable "SORPRESA COMBINADA"

a la cual tendrán opción todas las personas que adquieran billetes de 50 céntimos, en concepto de donativo para la colosal

"SORPRESA SORPRENDENTE" constituida por una enorme cantidad de artículos de gran valor, que harán feliz a quien le corresponda.

No dejen de asistir a estas fiestas, en las que además de los regalos anunciados, se distribuirán muchos más en calidad de obsequio.

Las entradas de caballero para las dos verbenas en concepto de donativo, se expendirán al precio popular de una peseta.

Los socios del Montepío tendrán entrada gratuita mediante la presentación del carnet o del último recibo.

MIEL de superior calidad se vende en Ambrosio de Morales, 9.

PLAZA DE TOROS

Hoy sábado 10 de Junio de 1933.—SESION continua en la terraza desde las ocho y media. Localidades sin numerar.—Precio único, 1'00 peseta.

PARQUE RECREATIVO-Empresa A. Cabrera

Hoy sábado.—A las ocho y diez y media de la noche.—INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE LA TEMPORADA. Primer día. Estreno del espectáculo hablado en español PEZ ESPADA.

CINE GONGORA

Hoy sábado 10 de Junio de 1933.—Sesión continua en la terraza desde las ocho y media. Localidades sin numerar.—Precio único, 1'00 peseta.

DEL AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria Orden del día de la sesión ordinaria a que el Ayuntamiento está convocado para hoy y en caso de no poder celebrarse...

Borrador del acta de la sesión anterior. Dictamen de la Comisión especial designada en sesión anterior con respecto a las incompatibilidades de varios concejales...

Moción de la Comisión de Instrucción Pública proponiendo que se faculte a la Alcaldía para atender a los gastos de organización y sostenimiento de una Colonia Escolar...

Moción de la Comisión de Instrucción Pública proponiendo que se adquieran 50 ejemplares de la obra denominada "El Capitán de las Esmeraldas"...

Formación de tres ternas de concejales para formar parte de la Comisión Mixta provincial de sustitución de la enseñanza dada por las Confecciones y Congregaciones religiosas...

Moción del oficial encargado del Negociado de Gobernación proponiendo que se designe dos concejales para que formen parte, en concepto de vocales electivos, de la Junta de Gobierno del Montepío...

Ratificación del acuerdo adoptado en la sesión anterior sobre las obras a realizar por el Ayuntamiento y la Corporación provincial...

Expediente relativo a los exámenes celebrados para proveer 25 plazas de aspirantes del Cuerpo del Resguardo de arbitrios municipales.

Expediente relativo a la confección de uniformes de verano para el personal subalterno de las Casas Consistoriales y de la institución municipal "Gota de Leche"...

Instancias de los presidentes de las entidades Acción Popular, Circo Heliástico y Centro Tradicionalista solicitando que se les exima del pago del arbitrio establecido en el ejercicio de 1932 sobre casinos y circos de recreo.

Matricula formada por el Negociado respectivo para la exacción en el corriente ejercicio del arbitrio sobre casinos y circos de recreo.

Certificado del arquitecto titular proponiendo la recepción definitiva de las obras realizadas por don José Rico Iglesias en la casa sin número de la plaza de la Fuente...

Seis instancias de otros tantos interesados solicitando que en unión de sus familias se les incluya en el padrón de vecinos de este término municipal.

Instancia de don Alfredo Rey de Pablo-Blanco, auxiliar de estas oficinas municipales, solicitando se le prorrogue la licencia que la Corporación le tiene concedida para atender al restablecimiento de su salud.

Certificado del ingeniero municipal liquidación final de las obras de alcantarillado del sector Central realizadas por el contratista del servicio don Federico Coca García.

Instancia del oficial primero de las oficinas municipales don Rafael Dávila Ruiz solicitando que se le reconozca el derecho al percibo de un quinquenio por años de servicios.

Instancia de la señorita Rosario Pérez Cantero solicitando se le conceda carácter permanente y reconocimiento oficial a su cargo de directora-administradora de Cantinas y Colonias Escolares...

Informe de la Comisión de Hacienda sobre aplicación del gasto acordado en la sesión anterior para indemnizar los servicios que viene prestando al jefe del Cuerpo de Bomberos don Lorenzo Gollonet Mejías.

Instancias de doña María Morales Ruiz y don Luis Aranda Carreras solicitando autorización para las aperturas de sus respectivos establecimientos.

Instancia de don José García Gómez reclamando contra la cuota que se le señala en la matrícula del ejercicio anterior por el arbitrio sobre circulación de perros.

Instancia de don Rafael Guerra Berjano reclamando contra la cuota que tiene asignada en la matrícula del ejercicio anterior por el concepto de derechos o tasas por desagües de canales y canalones en la vía pública.

Instancia de doña Dolores Molina Fox interesando que se le reintegre de la cantidad abonada en el ejercicio anterior por el arbitrio sobre fachadas en mal estado de conservación por lo que se refiere al número 25 de la calle Martínez Rucker.

Instancias de don Eduardo Salcines, Espinosa, don Ventura Dávila Pedraza y don Sebastián Bonet Company solicitando licencia para instalar toldos enrollables en las fachadas de las casas "calle" Permin Galán números

2 y 4, Cardenal Herrero, 40 y Claudio Marcelo, 15.

Instancia de don Joaquín Carbonell Trillo-Figueroa, director gerente de la Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba solicitando adquirir una parcela en la calle denominada Cuesta del Ballo para instalar en ella una caseta de mampostera con destino a un transformador de energía eléctrica.

Dieciocho instancias de otros tantos interesados solicitando realizar obras en diferentes casas de esta capital.

Instancias y comparecencias de varios propietarios de casas enclavadas en el tercer tramo de la calle Siete Revueltas solicitando permiso para la construcción del acerado correspondiente a sus respectivos inmuebles.

Decreto de la Alcaldía ordenando la rectificación en el padrón de vecinos de las inscripciones de don Juan Lozano Rivera y de don Eleuterio Campos Cano, la primera por lo que se refiere a la edad y la segunda por lo que hace relación al nombre por aparecer empadronado con el de José.

Decreto de la Alcaldía nombrando con carácter interino a Francisco Castejón Solano para una plaza de motorista de segunda clase, vacante por defunción del que la desempeñaba.

Decreto de la Alcaldía nombrando interinamente a don Juan Romaguera Mora para una plaza de médico numerario de ascenso de la Beneficencia domiciliaria en la vacante por la excedencia que ha solicitado don Manuel Ruiz Maya y a don Emilio Bovadilla para desempeñar con igual carácter la de médico numerario de ascenso que tenía conferida el señor Romaguera.

Decreto de la Alcaldía nombrando interinamente a don Rafael Cortés Jiménez para desempeñar una plaza de médico numerario de ascenso en la Casa de Socorro, vacante por fallecimiento de don Carlos Vargas Moreno y a don Emilio Rodríguez Castillo para ocupar con igual carácter la de supernumerario que venía desempeñando el señor Cortés.

Cuenta del recaudador de arbitrios municipales en periodo voluntario correspondiente a los derechos o tasas por ocupación de la vía pública con mesas y veladores en el ejercicio de 1931.

Cuentas del mismo recaudador por el concepto de derechos o tasas por colocación de toldos y cortinas y por el arbitrio de casinos y circulos de recreo correspondiente al ejercicio de 1932.

Cuentas del mismo recaudador por el concepto de contribuciones especiales por obras de acerado y pavimentación de los laterales de la plaza de Colón tercer plazo; obras de ampliación del acerado de los laterales de la plaza de Colón tercer plazo y acerado de la Puerta del Puente primer plazo, pavimentación y acerado de la calle Mariana Pineda primer plazo; pavimentación de la calzada de la Puerta del Puente primer plazo; pavimentación y acerado de la Avenida de Cervantes tercer y cuarto plazos y alcantarillado de la calle Juan Tocino segundo y tercer plazos.

Cuenta del mismo recaudador por el concepto de la vía pública con kioscos correspondientes al primer trimestre del ejercicio actual.

Cuentas favorablemente informadas por las Comisiones respectivas. Servicios de la Guardia municipal

La Guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios: Denuncias de Rafael Muñoz García, por pregonar sus mercancías en alta voz en el puesto que ocupa en el mercado principal; de Salvador Enrique Guzmán, por vender comestibles antes de la hora señalada; de Pablo Bello Molinero, por tener en circulación un carrillo de mano creyendo de la chapa de haber pagado el arbitrio; de Carmen Moreno Cortés, por coger flores en el jardín del Muro de la Misericordia; de Antonio Yergo Quesada, por colocar veladores en la vía pública sin haber pagado el arbitrio, y de la Sociedad de Participes de las aguas que fueron del Cabildo por abrir una zanja en el centro de la calle Barroso careciendo de licencia.

El guardia número 38 dió conocimiento de que Guadalupe Cubillo Lucena fue curada en la Casa de Socorro por haberse lesionado con una puerta metálica.

Detención de extremistas La policía practicó ayer las siguientes detenciones de elementos extremistas: Antonio García Leiva, Emilio Espejo Canales, Rafael Lucena Arenas, José Barbero Romero, Antonio Morales García, Francisco Salas García, Juan Ruiz Sánchez, José Cano León, Francisco Egea López y José Morales Redondo.

Donativo de pan Nuestro ilustre paisano el ministro plenipotenciario de España en el Perú don Antonio Jgón Morente, ha tenido la plausible iniciativa de ofrecer, con motivo de su fiesta onomástica, un abundante donativo de pan a los pobres de Córdoba.

Felicitamos por su idea y a la vez le agradecemos los bonos de dicho donativo que nos ha remitido, los cuales repartiremos entre personas verdaderamente necesitadas.

Infracción de la veda Un guardia municipal detuvo ayer a Teresa Mesías Salido, por dedicarse a la venta de conejos muertos en la Plaza Mayor, infringiendo la ley de caza.

Un exaltado Anteanoche, un individuo se situó delante de la puerta del Cine Gongora dirigiendo toda clase de insultos e improprios a las personas que entraban en aquel salón de espectáculos y diciendo que la revolución promovida por la C. N. T. acabaría con ellos.

A requerimiento del conserje del Cine Francisco Alarcón Osuna un guardia del Cuerpo de Seguridad detuvo al sujeto en cuestión que se llama Rafael Pineda Santamaría.

Subsidios a familias numerosas El ministerio de Trabajo y Previsión ha concedido subsidios a las siguientes personas de esta provincia: Enrique Abales García, Luque; José Alamillo Cabrera, Conquista; Juan Martín Manzanares, Peñarroya-Pueblonuevo; Francisco Ortiz Muñoz, Belmez; Manuel Muñoz Padilla, Belmez; Manuel Fritos Moreno, Belmez; Antonio Ríos Alejandro, Peñarroya; Juan Palomo Fernández, Villanueva del Duque; Carmen Naranjo Guerrero, Villanueva del Duque; Patricio Porras Gallardo, Belmez; Magdalena Sánchez Murillo, Peñarroya-Pueblonuevo; Antonio Gallardo Vázquez, Belmez; Antonio Vera Fernández, Belmez; Timoteo Sánchez Ruiz, Aguilar de la Frontera; Joaquín Ucles Galvez, Peñarroya-Pueblonuevo y Diego Bercha Morillo, Peñarroya-Pueblonuevo.

REMITIDO

CONTINUA LA REORGANIZACION DEL PARTIDO REPUBLICANO PROGRESISTA

Comité de Montemayor Presidente, don Angel Varona Aguilera; Vicepresidente primero, don José Carmona Gómez.

Vicepresidente segundo, don Juan Madera Luque; Tesorero, don Juan Siles Luque; Secretario, don Salvador Carmona Vargas.

Vicesecretario, don Francisco A. Moreno Luque.

Vocales: Don Antonio Carmona Cabello, don Manuel Carmona Jurado, don Rafael Gómez Mata, don Francisco Recio Moreno, don José Varona Aguilera, don Juan Moreno Martínez y don Miguel Angel Aguilera Moreno.

CINE GONGORA (En la terraza)

Hoy: LA CONDESA DE MONTECRISTO (Por BRIGITTE HELM, la Venus alemana)

Mañana domingo: EL TENIENTE DEL AMOR

(La película recordada con deleite. La reprise más deseada)

Partido Republicano Conservador

REMITIDO

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota: El planteamiento de la crisis y su tramitación, nos impone la necesidad de aplazar los actos públicos en que había de tomar parte nuestro ilustre jefe don Miguel Maura Gamazo...

Como quiera que la demanda de entradas para el mitin y de tarjetas para el banquete, a razón estas de 15 pesetas cada una, ha sido tan extraordinaria que supera los cálculos más optimistas...

Compre usted "Crónica" Precio: 25 céntimos en toda España.

Originales En la cuarta plana de este número publicamos, una disposición del ministerio de Instrucción Pública referente a los títulos de maestros de Primera Enseñanza y la Sección Religiosa.

Accidente Ayer, en la Plaza Mayor, cayó de una caballería que montaba Manuel Estable Rodríguez, de 22 años, causándose una contusión leve en el dedo meñique de la mano derecha, lesión que le fue curada en la Casa central de Socorro.

Una caída En las inmediaciones del Cementerio de la Salud, cayó ayer de una caballería que montaba Juan Serrano Jiménez, de 34 años de edad, resultando con una herida contusa leve en el labio superior.

Recibió asistencia médica en la clínica municipal de la calle de Góngora.

Una pedrada Un muchacho dió ayer una pedrada a otro de diez años de edad llamado Francisco Rodríguez Muñoz, produciéndole una herida contusa leve en la cara.

El hecho ocurrió en la Plaza de la República.

El lesionado fue asistido en la Casa de Socorro de la calle de Góngora.

Llegada de congresistas Hoy Llegan a Córdoba algunas personalidades de las que han asistido al Congreso Internacional de Medicina, Farmacia y Veterinaria Militares, celebrado en Madrid que no pudieron efectuar el viaje con sus compañeros el jueves último.

A las once de la mañana se efectuará una recepción en su honor en las Casas Consistoriales.

PELAEZ. - Dentista

GONDOMAR, 17. Teléfono 2035

Detención de sospechosos En la estación central de los ferrocarriles fue detenido ayer Antonio Morales Llamas, individuo sospechoso e indocumentado.

Una pareja del Cuerpo de Seguridad también detuvo ayer, por igual motivo que al anterior, a Emilio Forzati Acosta y Macario Sánchez Tolodano.

Los canes Ayer, en la Plaza del Potro, un perro mordió a Concepción Bello Carmona, de quince años de edad, produciéndole una herida leve en la pierna izquierda.

Fue asistida en la Casa central de Socorro.

Identificación de un cadáver Ha sido identificado el cadáver encontrado el jueves último en la Granja Enlalia, suceso del que dimos cuenta en nuestro número anterior.

Era el de la anciana de 93 años Ana Carretero Baena, natural de Linares (Jaén). Había en la casa número 23 de la calle de Isabel II y dedicábase a implorar la caridad pública.

Caída E la carretera de la Electro Mecánica cayó anoche, de una bicicleta que montaba, Rafael Pérez Barbudo, de 17 años, produciéndose con tusiones leves en diferentes partes del cuerpo.

Fue asistido en la Casa central de Socorro.

Pedrada Anoche, en la Puerta Nueva, recibió una pedrada José Quintana Izquierdo, de 45 años, resultando con contusiones leves en el codo derecho. Recibió asistencia médica en la Casa central de Socorro.

Maltratada por su amante En la Corredera fue anoche maltratada por su amante Antonia Valle Jiménez, de 30 años, que fue asistida de contusiones leves en la clínica de la calle de Góngora.

Teatro Duque de Rivas Anoche se presentó en el Teatro Duque de Rivas el espectáculo de luchas greco-romanas femeninas. Verificáronse varios combates y las luchadoras fueron muy aplaudidas.

TRIBUNALES

Incoación de sumarios El Juzgado de Instrucción de Rute incoó sumario por lesiones que sufrió el niño Manuel Tirado Toledo no a consecuencia de haber cogido un cable de la luz eléctrica.

El de Aguilar de la Frontera por suicidio de la vecina de Puento Genil Teresa Baena Prados, que hizo un disparo de armá de fuego.

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

HACIA LA SOLUCION DE LA CRISIS

El presidente de las Cortes recibe el encargo de formar Gobierno y lo declina, pero a ruegos del jefe del Estado, acepta un plazo que expirará hoy a las once de la mañana para contestar definitivamente

EL GOBIERNO DIMISIONARIO CAMBIA IMPRESIONES

El Gobierno dimisionario se reunió ayer a las once menos cuarto de la mañana en la Presidencia del Consejo de ministros durante las deliberaciones hasta las dos menos diez. Los primeros en salir fueron los tres ministros socialistas.

El señor Prieto al advertir la presencia de los periodistas dijo humorísticamente a sus compañeros:—Cuidado con los gestos que nos espían. Luego manifestó que habían estado cambiando impresiones acerca del desarrollo de la crisis.

En análogos términos se expresó el señor Albornoz.

El señor Azaña dijo a los informadores:—¿Pero qué hacen ustedes aquí? Aquí ya no se guisa nada.

Un reporter le rogó que le diera alguna referencia de lo tratado en la reunión que acababan de celebrar.

—Pues mire—repuso—hemos hablado de todo: de comer y de muchas cosas. Algún viernes había de ser tranquilo.

El señor Casares Quiroga que salió el último dijo a los periodistas: Los cadáveres no hablan y no voy a resucitar yo para pronunciarles un discurso.

Una atención del presidente al señor Sánchez Guerra

Ayer a primera hora de la tarde el señor Alcalá Zamora envió al jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia don Emilio Herrero a visitar a don José Sánchez Guerra y que le pidiera al mismo tiempo una consulta.

El señor Sánchez Guerra expresó su gratitud por el recuerdo que para él había tenido el presidente de la República y lamentó que su delicado estado de salud le impidiera dar consejo.

Añadió que estaba seguro de que un hombre de tan excelentes virtudes como el señor Alcalá Zamora resolverá la crisis con el mayor acierto, inspirado siempre en el bien de España.

El señor Herrero informó al presidente del Consejo de ministros de la tramitación de la crisis.

LAS ULTIMAS CONSULTAS PRESIDENCIALES

Don Amadeo Hurtado

A las seis de la tarde llegó al Palacio Nacional don Amadeo Hurtado, quien seguidamente se entrevistó con el señor Alcalá Zamora.

El señor Hurtado permaneció media hora conversando con el presidente y al salir se expresó ante los periodistas de la siguiente forma:

He aconsejado al presidente que siga el Gobierno actual ampliando su base parlamentaria, con la aportación proporcional, de la Esquerra y de los radicales, hasta terminar la obra constitucional y para que se pueda consultar libremente a la opinión por medio del sufragio.

Le he dicho también que toda obra de partido la considero funesta si anteponen sus ideales a los intereses de la nación.

Don Melquiades Alvarez

También fue consultado por el jefe del Estado don Melquiades Alvarez el cual al salir de Palacio hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

En la exposición de mi criterio no creo que haya nada notable. Creo que las Cortes terminaron su misión al aprobar la Constitución y las leyes complementarias y que deben disolverse. En esta disolución debe basarse la solución de la crisis. Estimo que debe dársele el encargo de formar Gobierno a una personalidad del grupo republicano parlamentario más numeroso, imponiéndole la obligación de unir a todos los grupos republicanos para poder realizar una labor que vigore las instituciones de la República.

En el caso de que se desee una situación interina debe formarse un Gobierno parecido al actual. Pero esto lo creo difícil teniendo en cuenta que cualquier fracción que quedase fuera, sobre todo los socialistas, pasarían al campo de enfrente inmediatamente y harían imposible toda labor de Gobierno.

Don Santiago Alba

El señor Alba fue también llamado por el presidente de la República y después de evacuada la consulta se expresó ante los informadores de la forma siguiente:

He expuesto al presidente que las últimas elecciones habían venido a confirmar mis tesis de que la opinión del país no se siente interpretada por el Parlamento.

Será difícil obtener una obra fecunda sin la disolución de las Cortes y sin convocar a nueva consulta al cuerpo electoral.

Es ineludible que el Gobierno y el Parlamento acudan a remediar la crisis espiritual y económica del país. Precisa una reconciliación nacional dentro del derecho y de la tolerancia mutua y una amplia amnistia unidas al robustecimiento del principio de autoridad. Todo ello podría ser el primer capítulo de esta obra.

No se concibe cómo hemos vivido cinco meses sin ministro de Hacienda. Hay que tener en cuenta que para el primero de Octubre tiene que estar confeccionado el presupuesto y consolidada la emisión de bonos del Tesoro a que se acudió últimamente.

Las dificultades surgidas en la mecánica parlamentaria y la diferencia de relaciones entre los grupos políticos no permiten una solución eficaz inmediata. No queda otro recurso que convocar al cuerpo electoral. Así se ha salvado la crisis en muchos pueblos modelo, incluso en Inglaterra.

Creo que los partidos, incluso el socialista, pueden tener ahora el mínimo de abnegación, que tuvieron los de Inglaterra para salvar la situación.

Esto es lo que interesa al anhelo del pueblo y a las conveniencias de la República y así se lo he dicho al presidente.

El señor Besteiro encargado de la formación del nuevo Gobierno

A las nueve y veinticinco llegó el presidente de las Cortes a Palacio.

Los periodistas le rodearon y el señor Besteiro les dijo que se hallaba ya en su casa cuando recibió aviso del jefe del Estado para que acudiera a visitarlo. Como él había despedido el coche el señor Alcalá Zamora tuvo la amabilidad de enviarle un automóvil de la Presidencia para que se trasladara a Palacio.

El señor Besteiro salió a las diez y cuarto y se expresó ante los reporteros de la siguiente forma:

El presidente me ha abrumado con una serie de consideraciones de mucho peso y diome el encargo de formar Gobierno. Esto ha sido objeto de mi parte de largas meditaciones y no puedo aceptar el encargo por la posición que ocupo en la política general y sobre todo en el partido socialista. Yo fui oponente a la colaboración de los socialistas en el Poder y ello me ha causado muchos sinsabores y sufrimientos y cometería ahora una falta conmigo mismo y con los demás si aceptara el encargo de formar Gobierno.

Estoy seguro de que contaría con el beneplácito de muchas personas pero sería una inconsecuencia aunque reconozco que las necesidades políticas actuales son bastante críticas.

Estimo que el partido socialista tiene la obligación y el deber de cumplir los compromisos contraídos.

Yo he declinado el encargo pero el presidente de la República ha tenido la amabilidad de rogarme que me tome un plazo para meditarlo.

Volveré mañana a las once, aunque puedo adelantarles que no aceptaré el ofrecimiento.

Antes de venir a Palacio me entrevistaré con la minoría socialista y con la directiva del partido.

Dentro de un rato iré al Teatro Español para hablar con algunos compañeros.

EL PRESIDENTE DE LAS CORTES SOSTUVO UNA INTERESANTE CONVERSACION CON LOS PERIODISTAS

Insistió en su negativa a formar Gobierno y dijo que el ofrecimiento le había sido hecho al partido socialista y a él precisamente como miembro del mismo

El señor Besteiro asistió al estreno, en el Teatro Español, del drama de Rodolfo Viñas titulado "Oro".

El presidente de las Cortes ocupó un palco. Le acompañaban su esposa y su cuñada.

En otros palcos y en el patio de butacas ocuparon localidades muchos miembros del partido socialista entre ellos los señores Fabra Rivas, de Francisco, Martínez (D. Lucio), Bugeda, Vidarte y Llopis.

En los entreactos todos estos señores subieron al palco del señor Besteiro y estuvieron conversando animadamente con el presidente de las Cortes.

También conversaron con el señor Besteiro los periodistas quienes le preguntaron qué Gobierno le había encargado el presidente de la República que formara.

Contestó que un Gobierno de concentración, pero sin limitar los pue-

EL JEFE DEL GOBIERNO DIMISIONARIO CONFERENCIA CON EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El señor Alcalá Zamora, una vez que el señor Alba se ausentó de Palacio, salió a pasear en automóvil. Antes había citado al señor Azaña para las ocho y cuarto.

A esta hora regresó el presidente y seguidamente llegó el jefe del Gobierno dimisionario, que pasó inmediatamente al despacho del señor Alcalá Zamora.

El señor Azaña salió de Palacio a las ocho y cincuenta y dijo a los periodistas que el presidente le había informado de las consultas que había tenido durante el día.

—¿Volverá usted?—le preguntó un informador.

—No tengo por qué volver. Las noticias podrán adquirirlas ustedes aquí esta noche.

—¿Quién será el primero en venir?—Un socialista.

Una consulta telefónica con el señor Carner

El presidente de la República se puso al habla por el teléfono con el señor Carner con el fin de conocer su opinión respecto a la solución que debe darse a la crisis.

El ministro de Hacienda dimisionario le expuso que creía conveniente la formación de un Gobierno que tuviera la misma estructura que el actual.

los que en él puedan tener los socialistas.

—Usted sigue siendo partidario de no aceptar el encargo?

—Desde luego. De ello se tratará en la reunión que mañana a las diez se celebrará en el domicilio social del Comité Ejecutivo. Ya le he dicho al señor Largo Caballero que procure que asista el mayor número posible.

—¿Para decidir bastará con el acuerdo del Comité o precisará el de la minoría en pleno?—Por lo que a mí se refiere mi decisión es clara y aunque quisieran no me la harían variar.

—Y si usted no acepta podría aceptar otro miembro del partido?

—Es posible, pero no lo creo fácil. Los compañeros serán quienes lo decidan.

—¿El ofrecimiento le ha sido hecho al partido socialista o a usted?—En realidad le ha sido hecho al partido, pero precisamente a mí por ser socialista, porque por lo demás ni yo puedo invadir las atribuciones del presidente de la República para que él sea jefe del Gobierno ni el partido debe invadir las.

Terminada la representación de "Oro" que obtuvo éxito, los diputados socialistas dieron muchos vivas a Besteiro y parte del público, al salir, cantó la Internacional.

Se reúne el Comité Ejecutivo del partido socialista

El señor Besteiro después de salir de Palacio celebró una entrevista con el señor Largo Caballero.

A las diez y media se reunió el Comité Ejecutivo del partido socialista en su domicilio social de la calle de Carranza.

El señor Azaña recibe varias visitas

El jefe del Gobierno dimisionario después de la conferencia que sostuvo con el presidente de la República marchó a la presidencia donde fue visitado por el señor Ruiz Funes y por otros miembros del partido de Acción Republicana.

También lo visitaron los ministros de la Gobernación e Instrucción Pública.

Los tres ministros socialistas se reúnen en la Cámara

A las cinco de la tarde acudieron al Congreso los señores Largo Caballero, de los Ríos y Prieto quienes se reunieron en el despacho de ministros y estuvieron largo rato cambiando impresiones acerca de la tramitación de la crisis.

La tarde en el Congreso

Los pasillos y el salón de conferencias del Congreso se vieron muy animados durante toda la tarde.

La noticia de que el presidente de la República había consultado a don Melquiades Alvarez y a don Santiago Alba causó muy mal efecto entre los diputados de los grupos izquierdistas.

El señor Largo Caballero a quien los periodistas transmitieron la noticia de haber acudido a Palacio los señores Alvarez y Alba preguntó:

—¿Pero están ustedes seguros?—La noticia es oficial.

—¿Pero esos señores votaron la

Constitución? No sé, no sé. Entonces los informadores le dijeron que creían recordar que la habían votado.

En un grupo de diputados surgió la conversación de quién sería jefe de Gobierno en el caso de que el presidente de la República diera el encargo de formar Gabinete al partido radical socialista.

La mayoría opinaba que el presidente del Consejo de ministros sería el señor Albornoz, por ser el miembro más antiguo del partido.

La minoría de Acción Republicana

En una de las Secciones del Congreso se reunió la minoría de Acción Republicana.

Terminadas las deliberaciones se facilitó a la Prensa la siguiente nota:

La minoría ha cambiado impresiones acerca del desarrollo de la crisis ratificándose el partido en lo dicho por el señor Ruiz Funes al presidente de la República en favor de la colaboración franca con un Gobierno de izquierda a base de la participación directa.

LA ESCRITORA HILDEGART RODRIGUEZ FUE ASESINADA A TIROS POR SU MADRE MIENTRAS DORMIA

Ayer, en una casa de la calle de Galileo, se desarrolló un dramático suceso.

La escritora izquierdista Hildegart Rodríguez fue asesinada a tiros por su madre mientras dormía.

La agresora sufre con frecuencia ataques de enajenación mental.

Ayer por la mañana ordenó a la criada que llamara a una vecina y mientras tanto penetró en la alcoba donde dormía su hija y la hizo cuatro disparos de revólver causándole la muerte en el acto.

Seguidamente marchó al domicilio del señor Botella Asensi a quien informó de lo que había hecho.

El diputado de referencia la acompañó al juzgado de guardia de donde pasó a la cárcel después de prestar declaración.

Hildegart Rodríguez estuvo hasta hace poco afiliada al partido radical socialista de izquierda y se dio de baja para ingresar en el federal. Contaba diecinueve años.

Parece que entre la madre y la hija se originaban frecuentes altercados y últimamente Hildegart amenazaba con irse a vivir sola, creyéndose que esto haya sido el motivo del crimen.

Elmarqués de Tenorio y el diputado socialista Muñio se abofetean en un Cine

Anoche en el Círculo de Bellas Artes se proyectaba una película "Noticiero" en la que aparecía nuestro embajador en Francia señor Madariaga.

El marqués de Tenorio se permitió hacer en voz alta algunos comentarios lesivos para la honorabilidad del señor Madariaga.

Entre otras cosas se le oyó decir: Menos mal que os han echado a todos por sinvergüenzas.

El diputado señor Muñio que estaba en la butaca próxima al marqués de Tenorio afé a este su conducta diciéndole que era un mal educado y que no se podían hacer esas apreciaciones sin probar antes los hechos.

El marqués de Tenorio le replicó y ambos llegaron a las manos abofetándose. Fueron separados por el público.

El señor Muñio se dirigió al juzgado de guardia y presentó la oportuna denuncia.

El marqués de Tenorio quedó detenido.

LA CASA traslada su Ex-
"ALFA" posición y Ven-
ta a la calle Ma-
riana Vineda, 1
de máquinas para coser :: (Pendiente) ::

Provincias

SEVILLA

Los aviadores Barberán y Collar se proponían emprender el vuelo a la Habana a las cuatro de la madrugada.

Sevilla. El capitán Barberán y el teniente Collar en vista del parte meteorológico que le transmitieron de La Habana decidieron emprender el vuelo a las cuatro de la madrugada.

El aparato fue trasladado a la pista.

Ayer por la tarde llegaron a Tablada quinientos aparatos, entre ellos algunas avionetas, tripuladas por aviadores que desean presenciar la salida del "Cuatro Vientos".

Entre los señores llegados con tal objeto figuran el jefe de los servicios de Aviación comandante Pastor y el presidente de la Federación de Aeronáutica Española, teniente coronel Fernández Mulero.

BARCELONA

Maciá y la crisis. Companys aceptará cualquier puesto que se le ofrezca en el Gobierno

Barcelona. El presidente de la Generalidad sostuvo una extensa conferencia con los periodistas acerca del desarrollo de la crisis y de su probable solución.

Abogó por la formación de un Gobierno de izquierda presidido por el señor Azaña.

Preguntado si la Esquerra colaboraría con un Gobierno formado por socialistas o radicales dijo que esto dependía del programa que pensaran llevar a cabo.

—¿Cree usted que le será ofrecida alguna cartera a la Esquerra?—Es una cosa lógica, pues en el Gobierno dimisionario no tenía re-

GROSLEY No adquirir ningún aparato de Radio sin antes probar los sensacionales y ultramodernos receptores superheterodinos

CROSLLEY modelos de 4, 5, 6, 7, 9, 10 y 12 válvulas desde 275 a 1.650 pesetas

CROSLLEY es sinónimo de la más alta calidad en Radio

CROSLLEY es siempre el primero en incorporar los últimos progresos en Radio

CROSLLEY ofrece siempre más por menos dinero

Pida detalles y catálogos en: L. Ibérica, Plaza de la República, 14 CORDOBA

TALLER DE REPARACIONES

Antes de efectuar reparaciones en su receptor pida presupuesto a este taller; diríjase al servicio técnico, teléfono 1-3-6-1

DE LA PROVINCIA

Un hombre muerto por el tren

En las inmediaciones de la estación férrea de Monturque, ha sido arrollado y muerto por un tren un hombre cuyo cadáver quedó seccionado por el tronco.

No se ha podido identificar a la víctima de este accidente.

Un suicidio

En Montilla se ha suicidado, ingiriendo una gran cantidad de sulfato de cobre, el vecino de aquella ciudad, Juan Gutiérrez Barranco, de 64 años de edad, casado y separado de su esposa.

Parece que tomó esta fatal resolución por disgustos de familia.

La autora de un hurto

En Añora ha sido denunciada por la Guardia civil la vecina de dicho pueblo Catalina Bravo Matilla, con motivo de haber hurtado un gallo a su vecina María Calero Merino.

Hurto de carbón

La Guardia civil del puesto de La Victoria ha detenido a Alfonso Pino Blé, Gonzalo Díaz Sánchez y Gonzalo Pino Díaz que conducían seis carretas menores, cargadas con 23 arrobas de carbón de encina, hurtado de la finca Malades Vieja o Dehesilla, del término de Guadalcazar y propiedad de Fernando Avila Madueño, que tiene un rancho en la citada finca, donde se dedica a hacer dicho combustible.

Detención de un reclamado

En Lucena ha detenido la benemérita a Francisco González Sánchez (a) Salmerón, que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción de aquel partido para cumplir una condena.

Sustracción de una patente de automóvil

Don Francisco Montero Aguilera, viajante de la casa de don Antonio Erades Urios, establecida en Aspe (Alicante) ha denunciado ante la Guardia civil que dejó su automóvil durante la noche en la puerta del Hotel España, de aquel pueblo, y por la mañana notó que le habían sustraído la patente nacional del coche.

El momento de España

La pluma ágil y vibrante de Enrique Mariné, nuestro querido compañero el secretario general de "Prensa Española", acaba de lanzar a la publicidad "El momento de España", obradocumentada e interesante, que obtendrá el éxito a que son acreedores la pericia de su autor, sus conocimientos y su prestigio literario.

A través de la visión de Alba, Melquiades Alvarez, Besteiro, Calvo Sotelo, Carabias, Castrillo, Companys, Marcelino Domingo, Fedec, Franchy Roca, Gil Robles, Goicoechea, Diego Hidalgo, Largo Caballero, Lerroux, Marañón, Martínez de Velasco, Nin, Ossorio y Gallardo, Pildain, Fernando de los Ríos, conde de Romanones, Unamuno, Vallina y Ventosa, la obra se desarrolla y el lector va conociendo la diversidad del panorama político y social de nuestro país, con las opiniones de hombres de tan destacado e indudable relieve.

"El momento de España" debe ser conocido por todos los que sienten en la obra presente la inquietud y la emoción propias del interesante periodo en que vivimos.

El público y la crítica han acogido la obra de Mariné con verdadero entusiasmo.

Está a la venta en todas las principales librerías, al precio de cuatro pesetas ejemplar.

Si desea adquirir un Borsalino

sepa que en Córdoba solo puede venderlos Sombreros DIEGO RUIZ. Pablo Iglesias, 4 (antes M.ª Cristina) Teléfono, 1 0 3 4

Concénre V. su atención en esta acertada frase: "Un producto eficaz tiene vida limitada"

Una máxima que no puede aplicarse al Jarabe Salud, por ser de todos los reconstituyentes el que más rápidamente ha combatido la ANEMIA, INAPETENCIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, DEBILIDAD GENERAL, NEURASTENIA, etc.

Este tónico-regenerador, aprobado por la Academia de Medicina, es el famoso Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD

¿ES USTED ESTREÑIDO? ¿ES USTED BILIOSO? LAXANTE SALUD LE CURARÁ CON SUAVIDAD. Pídase en Farmacias.

Concénre V. su atención en esta acertada frase: "Un producto eficaz tiene vida limitada"

Una máxima que no puede aplicarse al Jarabe Salud, por ser de todos los reconstituyentes el que más rápidamente ha combatido la ANEMIA, INAPETENCIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, DEBILIDAD GENERAL, NEURASTENIA, etc.

Este tónico-regenerador, aprobado por la Academia de Medicina, es el famoso Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD

¿ES USTED ESTREÑIDO? ¿ES USTED BILIOSO? LAXANTE SALUD LE CURARÁ CON SUAVIDAD. Pídase en Farmacias.

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL

GUMMÁ

El **SERVETINAL** sigue su marcha ascendente, apuntándose diariamente nuevos éxitos

D. Juan de Najera, ODONTÓLOGO, residente en Valencia, calle Barcas, 11, pral., nos remite la atenta carta que reproducimos a continuación que, como siempre, ponemos a la disposición de nuestros lectores para su debida comprobación con respecto a la autenticidad de la misma. El texto de la carta de referencia es como sigue:

“Valencia 6 de Abril de 1933.

Señor don A. Gummá.— BARCELONA.
Muy señor mío: Después de estar padeciendo cerca de un año de una inapetencia extrema a causa de una relajación del estómago, y luego de haber probado varios tratamientos, llevar un régimen riguroso, con los cuales notaba poca mejoría, decidí someterme al tratamiento que prescribe su producto **SERVETINAL**, aconsejado por varios amigos que hacían uso del mismo con excelente resultado.
Por este motivo solicité de usted algún frasco de **SERVETINAL** y a la misma tarde del día que empecé a tomarlo experimenté ya alguna mejoría, pues resultaba que a eso de las cinco de la tarde sentía una gran presión en el estómago, que parecía que con un cinturón me oprimían todo el cuerpo.
Recurrí al carbón, bicarbonato, magnesia, manzanilla, etc., etc.; todo esto acabó desde que hago uso de su magnífico preparado. Después de los dos frascos que usted me mandó llevo tomados tres más, encontrándome actualmente perfectamente bien, manifestándole asimismo que me privaba de comer garbanzos, alubias, arroz, etc., etc., y actualmente como de todo.
También me complace hacer constar que ahora sólo tomo una cucharadita de **SERVETINAL** a las seis de la tarde, habiéndome regularizado el cuerpo de tal manera, que como a las 24 horas evacuo sin ninguna dificultad y sin necesidad de recurrir a los purgantes, imprescindibles antes de usar su producto.
Todo esto es cuanto tengo la satisfacción de manifestarle, añadiéndole que, por mi parte, prescribo su producto **SERVETINAL**, a todos mis clientes que padecen del estómago. Sin otro particular, me es grato saludarle atentamente y ofrecerme de usted muy atento affmo. s. s. q. e. s. m.,
Firmado: JUAN DE NAJERA,
ODONTÓLOGO.”

Exigid el legítimo **SERVETINAL** y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

Precio: 5'80 (timbre 0'30 incluido) en Centros de Específicos, Farmacias y en

José Caballero, Claudio Marcelo, núm. 13. Córdoba.—farmacia Bonifacio Gómez, S. Juan, núm. 80. Málaga. Farmacia Central, Vda. R. J. Urbano, Campana, núm. 20, y Vda. Juan Fernández Gómez, S. C., Branjez, núm. 2. Sevilla.—Vda. de Ricardo González Sánchez, Marqués de Gerona, núm. 2. Granada.—farmacia del Globo, calle Mármol de Bañuelos, Córdoba

Una interesante disposición de Instrucción Pública para obtener el título de maestro de Primera Enseñanza

Se ha publicado el siguiente decreto:

Artículo primero. Los alumnos del plan cultural de las Escuelas Normales que hayan sido aprobados en los tres cursos de cultura general podrán obtener el título de maestro de primera enseñanza, con iguales derechos que los reconocidos al del plan de 1914, previas las condiciones que en este decreto se detallan.
Artículo segundo. Antes de comenzar el curso de 1934-1935, los claustros de las Escuelas Normales del Magisterio primario organizarán un curso oficial complementario de estudios de carácter profesional en el que podrán matricularse los alumnos que, habiendo sido aprobados en los tres cursos del plan transitorio de cultura, no obtengan plaza en el concurso-oposición para ingreso en las Escuelas Normales.
Artículo tercero. Las disciplinas a cursar, con carácter oficial, por los alumnos de referencia, serán las que siguen: Pedagogía (diaria). Historia de la Pedagogía (alterna). Legislación escolar (bimensual). Prácticas de enseñanza.
Artículo cuarto. El curso de prácticas de enseñanza para estos alumnos dará comienzo el 1 de Octubre y terminará en la misma fecha en que se inicie la vacación de verano en las Escuelas Normales, sin más soluciones de continuidad que las impuestas por el calendario escolar primario de la localidad respectiva.
El examen de esta disciplina quedará, por tanto, aplazado hasta la convocatoria de Septiembre de 1935.
Artículo quinto. Los claustros de las Escuelas Normales del Magisterio primario quedan autorizados para incorporar a los estudios profesionales enumerados en el artículo tercero otros que, a su juicio, puedan completar la orientación pedagógica de los alumnos.
Artículo sexto. La declaración de aptitud o ineptitud de los alumnos de este curso complementario—excepción hecha de las prácticas de enseñanza—se hará previas las pruebas que los claustros acuerden.
Artículo séptimo. La Dirección general de Primera Enseñanza dictará, en el momento oportuno, las disposiciones necesarias para el cumplimiento de este decreto.

Riquísimas tortas de aceite Peñas CUNA, 52. SEVILLA
Envíos postales en cajas de 3, 4 y 6 docenas. Pruébelas y seguramente serán clientes.

BRILANTE PARA METALES



EL COMERCIO
Camiones para transportes, talones facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y iras campestres. Avisos: San Pablo, 18.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer aceras y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 134.

SE ARRIENDA un local en la calle Librería, 16. Razón: Pedro López, 24.

No padezca de las muelas té lo pido por favor que tomando el Sello Santo se le quitará el dolor.

CANARIOS Y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

Instale sus retretes en condiciones reglamentarias
Servicio completo desde 34'50 pesetas
MEDINA AZAHARA
A. de Canalejas, 9

SE ARRIENDA piso bajo propio para oficina o casa análoga, en Gran Capitán, 36, y se vende pianos en buen uso. Razón, en el mismo.

SE VENDE puertas, ventanas, balcones de todas medidas, maderas y telones para casetas. Todo procedente de derribos y varias cosas más. Carrera de las Ollerías, sin número, frente a San Cayetano. Teléfono, 1461.

HUEVOS PARA CONSUMO de calidad y fresca garantizada, se venden a 2'25, 2'50 y 2'75 pesetas docena, según tamaño. Conde del Robledo, 1, Maquinaria Agrícola.

CORREDOR DE FINCAS

RUSTICAS Y URBANAS
Se gestionan con rapidez y reserva toda clase de gestiones. Asimismo se facilitan datos para concesión de créditos.
No se admiten intermediarios.
Horas: De 9 a 11 de la mañana y de 7 a 9 de la noche.
Gondomar (calleja Quintero, sin n.º)
FRANCISCO PEREZ de la LASTRA
Teléfono 2-4-0-8

Salchichera y Comestibles

Lino García Batanero
Lo mejor en embutidos y jamones dulces del país, garbanzos finos, manteca pura de cerdo.
San Pablo, 37

LIQUIDACION de aperos de labor y maquinarias agrícolas y una aventadora Ajuria con motor. Para verlos, en la finca Pay Jiménez (Alcolea).

“LAS COLUMNAS”
Comestibles y chacinas de Antonio Puebla. Conde de Torres Cabrera, número 6. Córdoba. Teléfono núm. 3 4 5 4
Servicio a domicilio

VENTA. Vendo chalet con jardín y huerta, situado cerca de la población, carretera del Brillante. Razón: Gondomar, calleja de Quintero, sin número.



ANGEL MOYANO
Torres Cabrera, 2-F. Telf.º 1406

MANUEL GONZALEZ ZAYAS

Almacén al por mayor de cereales y legumbres
ESPECIALIDAD EN GARBANZOS
Molina Sánchez, 1 :: (Campo de la Merced)
Teléfono, 1-3-3-0.—CORDOBA

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. MADRID

SECCION RELIGIOSA

Santo del día
Hoy: Santa Margarita, reina de Escocia. Mañana: La Santísima Trinidad y San Bernabé, apóstol.

Jubileo circular
Hoy, en la iglesia del Hospital de San Jacinto (Los Dolores), costeado por los señores hermanos Barbudo Losada, en sufragio de sus padres y hermana doña Carmen. Mañana, en la misma iglesia.

En la Catedral
Mañana, sermón a cargo del canónigo don Leonardo Blanes Terol.

En San Pablo
Mes del Sagrado Corazón de Jesús. Todos los días, por la mañana, en la misa de seis y media, se hará el ejercicio del Mes en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús.
Los días festivos se hará en la misa de las seis.

En los Padres de Gracia
Hoy, octavo acto del solemne novenario que la Comunidad de Reverendos Padres Trinitarios, en unión de la Tercera Orden, Pia Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia, celebra en honor y gloria del agosto e inefable misterio de la Santísima Trinidad.

Todos los días, por la mañana y por la tarde, se celebran los cultos que a continuación se detallan:
Por la mañana, a las nueve, misa solemne.
Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación mayor, santo rosario con letanía cantada. A continuación se hará el ejercicio de la novena con trisagio solemne, bendición y reserva, terminándose con el canto del Himno Trinitario.

Los sermones del novenario están a cargo del R. P. Superior de los Trinitarios.
Mañana, festividad de la Santísima Trinidad, a las ocho, será la misa de Comunión general para los terciarios y cofrades de la Pia Asociación con escogidos motetes cantados, y a las diez, la función principal con misa solemnisima y panegirico, a cargo del R. P. Superior de los Trinitarios.
En todas las misas del día 11 se dará la Absolución general con indulgencia plenaria y por la tarde, se hará la Vista de Altares y procesión por el interior del templo.

Indulgencias.—Cada día, indulgencia de 7 años y 7 cuarentenas; y asistiendo a todo el novenario, indulgencia plenaria previa confesión y comunión.
El Excmo. e Ilmo. Sr Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder

50 días de indulgencia a los fieles que acudan a estos cultos.

Toties Quoties. Por concesión de S. S. Pío X, de feliz recordación, todos los fieles que, confesados y comulgados, visiten esta iglesia desde el medio día del 10 hasta la media noche del 11 de Junio podrán ganar indulgencia plenaria en forma de Porciúncula, aplicable a las almas del Purgatorio.

En el Santo Angel (Capuchinos)
Los cultos de este mes, que determinan los estatutos de la Asociación de Nuestra Señora de las Tres Ave Marías, se celebrarán mañana.
Los de la mañana, misa de Comunión general, serán a las ocho.
Los de la tarde, exposición Mayor, trisagio a la Beatísima Trinidad, coronita a la Virgen, ejercicios de las Tres Ave Marías, cánticos, plática y reserva de S. D. M., a las seis.

En San Cayetano
Mañana, segundo domingo de mes, función mensual al Milagroso Niño Jesús de Praga. A las ocho, misa de Comunión en su altar. A las seis y media de la tarde, exposición, rosario, plática, coronilla, reserva y procesión.

En Santa Marina
Cultos que la Hermandad del Santísimo Sacramento mañana domingo, segundo del mes actual.
Por la tarde, un cuarto de hora después de oraciones, exposición de Su Divina Majestad, santo rosario, letanía cantada, sermón por el rector y procesión con el Santísimo por las naves del templo, terminando el acto con la bendición, reserva y el Himno Eucarístico.

EN CASA particular se arrienda habitación amueblada a caballero formal, señora o matrimonio; se prefiere estable. Razón: Claudio Marcelo, número 25, derecha.

SE VENDE un automóvil marca “Hup-móvil”, 5 plazas. Para tratar, taller de calderería de Rafael Bujalance. Avenida de América. Córdoba.

SE VENDE unas puertas de calle en muy buen uso, un baño grande y algunas plantas, en la calle de San Felipe número 9.

SE TRASPASA establecimiento de bebidas con pocas existencias. Avenida de América, antiguo “Seis doble”. Para informes, Alfaro, 51, de ocho y media a una y de cuatro a ocho.

EN ALMODOVAR DEL RIO arriendo amplia casa con mostrador, estantería y varios enseres industria vinos, si se desea establecer fábrica de gaseosas y pasteurización de cervezas, facilito maquinaria, botellas, sifones y doy facilidades para pago. José Alfaya Isla. Córdoba.